

**Социальная поддержка семей с детьми как одно из условий повышения качества жизни населения**

**Саттарова Ленара Винеровна**

*Аспирант*

Центр перспективных экономических исследований Академии наук Республики

Татарстан, Казань, Россия

*E-mail: lenarka0896@mail.ru*

На сегодняшний день основу системы социальной защиты составляют экономические, социальные, правовые и политические механизмы. Основная цель социальной защиты заключается в предупреждении, снижении и преодолении общественных рисков [3].

В Российской Федерации социальная защита семьи, материнства и детства является одним из приоритетных направлений национальной политики, поскольку наше общество находится в кризисном состоянии ввиду отсутствия семейных ценностей и демографических проблем. Президент Российской Федерации В.В. Путин в своих посланиях Федеральному Собранию неоднократно заявлял о важности поддержки семей с детьми.

На данный момент в Российской Федерации существует более 30 нормативно-правовых актов, которые определяют социальные гарантии семей с детьми, а также по Указу Президента РФ к концу 2018 года были разработаны национальные проекты по 12 направлениям, которые касаются каждой семьи, проживающей в нашей стране. Каждый из национальных проектов направлен на улучшение уровня и качества жизни и как следствия гарантий социальной защищенности населения нашей страны. Кроме того, поддержка семьи, материнства и детства отражается в таких государственных документах, как Концепция демографического развития Российской Федерации до 2025 года, Концепция государственной семейной политики в Российской Федерации до 2025 года, Национальная стратегия действий в интересах детей на 2017-2022 годы.

Формы поддержки социальной защиты выражаются в следующих видах [1]:

1. Денежная форма (например, единовременные и ежемесячные пособия при рождении ребенка, налоговые вычеты для семей с детьми, материнский капитал, социальный контракт и т.д.);
2. Натуральная форма (например, получение бесплатных медицинских услуг, путевок в санатории и летние оздоровительные лагеря и т.д.);
3. Моральная форма (например, поощрения, направленные на решение демографических проблем, укрепление института семьи и брака).

Стоит отметить, что помимо федеральных мер поддержки семей с детьми в нашей стране существуют дополнительные региональные выплаты. Форма таких мер поддержки зависит от специфики регионов, а также от их экономических возможностей.

Подводя итог, отметим, что в Российской Федерации поддержка семьи, материнства и детства является одним из приоритетных направлений национальной политики. Основной формой социальной поддержки семей с детьми являются денежные выплаты, однако также существуют другие формы поддержки (натуральная, моральная). При этом стоит отметить, что социальная поддержка семей с детьми носит фрагментарный и краткосрочный характер и в большей степени ориентирована на стимулирование рождения детей, но не на дальнейшее оказание помощи. Вместе с тем отмечается недостаточная информированность населения страны о существующих формах социальной поддержки семей с детьми.

**Источники и литература**

- 1) Меры социальной поддержки многодетных семей и семей с детьми в Республике Татарстан в 2022 году [Электронный ресурс] // <https://mnogodetey.ru/regions/tatar/socmeru/?ysclid=lb7nel99r5992196310> (дата обращения: 16.11.2022)
- 2) Компенсация при рождении (усыновлении) ребенка в Казани и Республике Татарстан [Электронный ресурс] // <https://мкап.рф/татарстан/компенсация-при-рождении-тат/?ysclid=lb7o960uoq876253242> (дата обращения: 16.11.2022)
- 3) Хайруллина Ю.Р, Жигитова Т.В. Пенсионная система РТ в современных условиях: проблемы, вызовы, поиск решений// Общенациональный научно-политический журнал «Власть». – 2017. –Т. 25.- №8.- С. 100-104